
  

 

Brusel, Praha 29. května 2024: Evropský výbor pro sociální práva vydal přelomové rozhodnutí   
proti České republice, v němž uznal, že nedostatečný sběr údajů o nadměrném zastoupení 

romských dětí ve státní péči představuje nepřímou diskriminaci. Toto závazné rozhodnutí je 

výsledkem stížnosti, kterou počátkem roku 2020 společně podaly Evropské centrum pro práva 

Romů (ERRC) a Fórum pro lidská práva (Fórum).  

 

„Rozsudek vysílá jasný signál – vlády se již nemohou schovávat za výmluvu, že neshromažďují 
etnické údaje, aby zakryly své diskriminační praktiky vůči romským komunitám. Rozhodnutí 

zdůrazňuje zásadní roli etnických údajů při vytváření účinných politik a odráží obavy, které vyjádřily 
respektované mezinárodní orgány, jako je ECRI, komisař pro lidská práva a Výbor OSN pro práva 
dítěte," uvedla ředitelka právního oddělení ERRC Senada Sali. 

 
„Závěry Evropského výboru poskytují příležitost sjednotit praxi sběru etnických údajů a vytvořit 

citlivou a transparentní metodu pro přesné posouzení toho, kde a v jakém rozsahu dochází k 
diskriminaci Romů. Toto rozhodnutí zpřístupní údaje, které mohou pomoci odhalit strukturální 
povahu diskriminace a anticikanismu," uvedl Maroš Matiaško, právník Fóra. 

Ve stížnosti bylo uvedeno, že Česká republika nesplnila svou povinnost zajistit provádění účinných 

politik, zejména sběr a vyhodnocování údajů, které by zmírnily nepřiměřeně vysoký počet romských 
dětí a kojenců v ústavní péči. Argumentace stížnosti se týkala porušení článku 16 (právo rodiny na 

sociální, právní a hospodářskou ochranu) a článku 17 (právo matek a dětí na sociální a 

ČESKA REPUBLIKA PORUSILA EVROPSKOU SOCIALNI CHARTU, KDYZ 
NESHROMAZDOVALA UDAJE O ROMSKÝCH DETECH VE STATNI PECI 

https://hudoc.esc.coe.int/eng?i=cc-190-2020-dmerits-en


hospodářskou ochranu) Evropské Sociální Charty z roku 1961, a to jak samostatně, tak ve světle 

zásady nediskriminace obsažené v preambuli Listiny. 

Výbor konstatoval, že Česká republika nedokázala účinně řešit nadměrné zastoupení romských dětí 
ve státní péči, protože jí chyběly etnické údaje a alternativní metody hodnocení. Toto opomenutí 
pravděpodobně vede k nepřímé diskriminaci romských dětí. V důsledku toho Výbor zjistil porušení 

jak článku 17, tak článku 16 Listiny z roku 1961, spolu se zásadou nediskriminace obsaženou v této 
Listině. 

Závěry Výboru zdůrazňují, že je naléhavě nutné, aby Česká republika napravila své selhání v 
ochraně práv romských dětí a rodin. Česká republika je povinna se těmito závěry řídit. Nápravná 

opatření jsou kolektivní a zaměřují se spíše na změny na politické úrovni než na individuální 
nápravu. Česká republika musí prokázat, že se vypořádala s nedostatečným sběrem etnických 

údajů o dětech ve státní péči, a to sběrem těchto údajů nebo použitím alternativních metod.  

Výbor zdůraznil, že ačkoli státy mají určitou volnost při výběru metod hodnocení a řešení této 

problematiky, sběr a analýza etnických údajů je „nepostradatelným“ nástrojem pro tvorbu vhodných 
politik. 

Pro další informace nebo sjednání rozhovoru kontaktujte: 

Maroš Matiaško (v češtině) 
Fórum pro lidská práva 

matiasko@forumhr.eu 
+42 06 08 130 205 

Jonathan Lee (v angličtině) 

Manažer propagace a komunikace 
Evropské centrum pro práva Romů 

jonathan.lee@errc.org   
+32 49 288 7679 
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